



编者按

“生态绿”绘出人民的幸福底色，遍布城乡的新型公共阅读空间，让老百姓尽享优质阅读资源，集中打造的乡村振兴精品片区和全域美丽乡村焕发出迷人魅力……触目所及，皆是老工业城市的巨大变化。由淄博市高品质民生建设和群众满意度提升工作指挥部办公室、市委宣传部组织的“品质民生看变化·媒体在行动”主题宣传，本周聚焦淄博在文明宜居方面的新变化、新面貌，为市民朋友们展示一幅新时代的美丽淄博新画卷。

博山小伙 追剧追成“剧中人” 淄博市乡村振兴大戏开演

“我是因为看了电视剧《绿水青山带笑颜》才来红叶柿岩应聘的。”10月29日，薛忠豪告诉记者，没想到自己本来是追剧的观众，如今成了“剧中人”。

薛忠豪不知道的是，“红叶柿岩”作为博山区域城镇红叶柿岩乡村振兴精品片区，片区建设已经列入2022年省全周期跟踪问效重大项目。这也意味着，淄博市乡村振兴的一出大戏正在上演，每个参与者都是“剧中人”。



新打造的颜神里景点，成为最新的网红打卡点。



薛忠豪就职的原舍清芷精品民宿，也是热播剧《绿水青山带笑颜》拍摄地。



颜神里景点“复活”了上世纪70年代至90年代的很多元素，有很强的年代感。

返乡创业的博山小伙

2020年4月，薛忠豪入职青岛一家酒店已经5年，追完电视剧《绿水青山带笑颜》，他就迫不及待给山东华旅旅游发展股份有限公司投出了自己的简历，决定回乡创业。

“我没想到自己家乡能拍出这样一部电视剧，更没想到，家乡的山水拍出来这么美。”薛忠豪是崑山人，居住地距离红叶柿岩仅仅几里地，小时候喜爱摄影的母亲经常带他来红叶柿岩爬山、拍照。

让薛忠豪意外的是，公司立即通知他当年9月就可以来就职，而且职位就是负责《绿水青山带笑颜》拍摄地——原舍清芷民宿的管理和运营。

像薛忠豪这样的年轻人，红叶柿岩田园综合体项目里还有很多，他们虽然分别从事不同的工作，但都是淄博市集中打造的4个乡村振兴精品片区和5个全域美丽乡村的直接受益者。

淄博市农业农村局相关负责人告诉记者，2021年，淄博市制定出台了《淄博市乡村振兴精品片区和全域美丽乡村评估办法（试行）》，对项目的支持力度非常大，不但确定了产业连片发展、环境连片整治、风貌连片建设、样板连片打造的总体工作思路，还明确奖补政策和拨付办法，每个乡村振兴精品片区奖补3000万元，每个全域美丽乡镇（街道）奖补1500万元。

淄博市4个乡村振兴精品片区涉及31个村、0.91万户、2.78万人，其中包括博山区域城镇红叶柿岩乡村振兴精品片区、周村区凤凰山乡村振兴精品片区、临淄区朱台镇“厨具小镇 富美朱台”乡村振兴精品片区、沂源县燕崖镇“乡村里的中国”乡村振兴精品片区。

淄博市5个全域美丽乡村涉及160个村、7.42万户、22.7万人，其中包括淄川区龙泉镇、临淄区凤凰镇、桓台县起凤镇、沂源县东里镇、文昌湖区萌水镇等。

怀旧老街的内生动力

“我们景区内的景点是根据规划逐步建设起来的。今年5月，我们建成并开放了最新的景点——颜神里，投入运营后反响不错。”山东华旅旅游发展股份有限公司副总经理于峰表示，这个景点“复活”了上世纪70年代至90年代的很多元素，有很强的年代感。

记者看到，在颜神里，不但摆设了嘉陵摩托、收音机、大金鹿自行车等很多老物件，还有胜利饭店、利民饭店、一路理发店、博山电影院等具有时代特色的店标、招牌。

对此，淄博市农业农村局相关负责人告诉记者，各个乡村振兴精品片区和全域美丽乡村可以结合全域公园城市建设，分析研究片区现状，根据实际情况策划创建项目。淄博市也将指导片区修改完善创建方案，逐项目明确项目名称、建设地点、实施主体、年度投资、建设内容、建设时限，将项目建设内容细分到季度，明确实物工作量，并且有效益分析和建设效果图。

据介绍，淄博市乡村振兴精品片区项目，侧重于“五大振兴”，着力培育村庄经营或农文旅融合能力，4个乡村振兴精品片区共建设项目61个，计划投资6.5亿元；全域美丽乡村，侧重农村基础设施建设，要求项目覆盖到每个村庄，结合全域公园城市创建，集中建设一批村头公园，5个全域美丽乡村共建设项目36个，计划投资2.29亿元。

域城镇党委书记杨雷告诉记者，域城镇依托乡村旅游带动了产业兴旺，文旅产业实现稳步发展，通过乡村振兴精品片区的建设，辐射带动周围村居的村民实现收入增长，增加了就业机会，这都得益于乡村精品片区助力乡村振兴的有力实践。

怀揣梦想奔向前方

“我们将积极探索片区创建多元

投入机制，激发各方参与片区建设的积极性、能动性，不断调动起农民主体和市场主体力量。”淄博市农业农村局相关负责人告诉记者，淄博市围绕乡村振兴规划，统筹涉农政策、资金，整合数字农业农村、美丽乡村、田园综合体、现代农业产业园、农村基础设施建设等重大项目，集中向片区创建倾斜、向片区集约投放，实现重点突破见效。

以博山区域城镇姚家峪村为例，通过乡村振兴精品片区的建设，如今村民都已经搬入新居。平均每户居民拥有两套住宅，大多数村民也在当地的文旅项目中获得了就业岗位。

姚家峪村的常女士目前在老颜神鲁菜文化街有一个餐饮岗位，她每天的工作就是根据当天游客的多少，按照公司分派的任务制作博山火烧。

“我这火烧分为肉素两种馅儿，价格都是三块五一个。”常女士一边飞快地擀皮、包馅儿，一边告诉记者，他们现在每个月收入能够达到3000元以上，比以前种地收入高了很多。

目前，姚家峪村和乡村振兴精品片区已经形成了共建共享共同收益的利益联结机制，广大群众积极参与与片区创建，形成了人人动手、人人参与的良好局面。

博山区红叶柿岩乡村振兴精品片区，仅仅是淄博市高品质打造乡村振兴精品片区和全域美丽乡村的一个缩影，在沂源县燕崖片区、临淄区凤凰镇、文昌湖区萌水镇等地，同样精彩的故事也在不断上演。

“回到家乡后，有幸参与乡村振兴精品片区的建设，我倍感自豪，希望能与家乡人民一起，将淄博建设得更加美好。”像薛忠豪这样满怀希望的淄博人，正怀揣梦想，奔波在淄博市建设乡村振兴精品片区和全域美丽乡村的道路上。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 尹博文 刘立新



10月29日，红叶柿岩的玻璃水滑道，如同一条玉带穿行于满山红叶中。